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第三章第二节水分进入植物体内的途径

教材分析

关于根适于吸水的特点的教学，可利用学生已有的知识──植物通过根吸水，引起学生探索植物根吸水的具体部位的兴趣。然后，通过实际观察和估算，确定根吸水的主要部位。最后，组织学生讨论“大量的根毛对吸水有什么意义?”在这里要特别注意引导学生开始从生物圈的水循环的高度认识“大量根毛吸水”的意义。

关于水分的运输途径的教学，可以让学生观察教师事先做好的实验结果，引导学生讨论“水分在茎内的运输途径是什么?”也可以先提出问题，让学生就水在植物体内运输的途径设计探究方案，并亲自动手做一下，证实“植物茎内确实有专门运输水的结构”。

在此基础上，让学生观察挂图，模型、切片或计算机课件等，进一步了解植物(草本和木本)茎中运输水、无机盐和有机物的结构特点。

【教学目标】

1．知识目标：学生能说出大量根毛对植物吸水的意义及水在植物体内的运输途径；初步了解其的结构和各部分的作用。
2．能力目标：能运用绿色植物吸水和运输水分的结构特点知识，解释生活和生产中与此相关的一些现象；初步培养学生的观察、分析及推断能力。
3．情感目标：

（1）根据大量根毛能够吸收大量水分、以及通过学生之间合作学习，让学生体验团结就是力量，合作有利成功。
（2）通过对筛管在茎中的生长部位和功能的了解，培养学生爱护植物，保护环境的思想情感。
【教学重点】
描述水分进入植物体内的运输途径，解释生活生产中的相关现象。
【教学难点】
从生物圈水循环的高度认识大量根毛吸水的意义。
教学准备

学生：搜集因缺水而引起变化的植物的图片或实物；生物课外小组的同学参与教师准备的过程。教师：事先培养好的长出根毛的幼根：
将试管洗净，在试管内管口附近放入棉花球。把刚刚萌发的小麦种子（2～3粒）放在棉花球上，上面在盖上少量棉花。整个棉花球上要滴足清水，使它经常保持潮湿。三四天以后，小麦的幼根钻出棉花球向下伸展，幼根的前端密布着根毛，肉眼可见，如果用放大镜观察则更清楚。
木质部已变红的植物纵剖开的茎：实验用的枝条要用木本植物的，而且要带着叶的（当然，如果带着白色的花则更好）把枝条插在红色液体中，放在向阳温暖的地方，由于叶进行蒸腾作用，红色液体的上升会更快些。当看到叶脉微红时，从瓶里取出枝条，用清水冲洗。课堂上教师可分发给学生两人一段植物的纵剖开的茎，让学生仔细观察本质部中出现红色的结构及其功能。这样，学生对水分通过茎中的途径理解会更加深刻、生动。
教学过程
	学习内容
	教师组织和引导
	学生活动
	意图、点评

	整体感知第二节：水分进入植物体内的途径。
	引导学生猜想水分进入植物体内的途径，师生共同确认。对本节内容进行整体感知。引导学生快速浏览本节课内容
	学生四人一组，结合已有的经验和知识进行猜想、归纳，学生迅速浏览课本，概括出本节课的主要内容，小组间进行表达和交流。
	培养学生的自学能力和思考能力。

	一、根适于吸水的特点
1．根适于吸水的特点
	教师指导课外小组的学生发言，指导学生通过《观察与思考》，确认根适于吸水的特点。
教师指导学生根据常识大胆猜想探究并认真观察思考。
教师引导学生观察讨论，确认根适于吸水的特点。
教师引导学生阅读讨论，确认很适于吸水的特点。
	学生根据老师的指导，结合平日的观察，大胆猜想根适于吸水的特点，然后通过观察老师发放的已长出根毛的幼根，四人一组讨论归纳确认猜想的正确性。
学生直接观察老师发放的已长出根毛的幼根，结合已有的知识，四人一组进行讨论，小组间进行表达和交流，共同确认根适于吸水的特点：

大量根毛增加吸水面积，提高吸水效率。
	实验发现

激趣诱思

推理能力

观察能力

阅读思考

分析总结

	2．从生物圈水循环的角度来理解根适于吸水的意义。
	教师引导学生随着知识增多从生物圈水循环的角度来理解根吸水的意义。教师提出问题，启发学生思考。
	学生四人小组进行讨论后，小组间进行表达和交流，理解根吸水实际上等于参与了生物圈中的水循环。
	进一步深化，回扣本章标题

	二、水分运输的途径
1．茎的结构
	教师引导学生联系俗语、日常生活经验，并通过观察茎的横切和纵切示意图或观察实物，让学生初步了解茎的结构。
教师引导学生小组合作学习，获得知识。
	学生四人小组通过观察茎的横切和纵切示意图以及本节课最后一个自然段，经讨论、归纳，小组间表达和交流后，归纳出茎的结构。
	因势利导

帮助搭建

知识结构

	2．茎各部分的作用
	教师指导学生自学看书，参与小组间合作学习。

教师对需帮助的学生进行个别辅导，起到指导者的作用。
	学生阅读，小组讨论合作交流，归纳出导管、筛管和形成层的作用。也可学生可个人看书自学，提出问题，在教师的引导下，解决问题。经同学间的表达和交流，归纳出导管、筛管和形成层的作用。
	在注重通过探究建构知识的同时，教师不回避对知识的讲解。

	3．探究导管是水分在茎内的运输途径
	教师指导学生设计探究实验并指导学生通过看书，确认导管是水分在茎内的运输途径。
指导学生通过阅读P53的《观察与思考》，确认导管是水分在茎内的运输途径。
	学生在教师的指导下设计导管是水分在茎内的运输途径的实验，经同学间表达和交流，确认最佳方案。通过看课本上的P53的《观察与思考》，确认导管是水分在茎内的运输途径。
学生观察教师制作的P53的《观察与思考》CAI课件或投影片，四人一组讨论老师出示的问题，经小组间的表达和交流，确认导管是水分在茎内的运输途径。
	培养学生的观察能力、推理能力和运用旧知识建构新知识的能力
在教师引导下的探究与教师的适时讲解相结合，实现了课堂多维度的教学目标，达到了较好的课堂教学效果。

	课堂小结：

	引导学生从知识和能力两方面小结本节课内容。学完了本节课，你获得了哪些知识？具备了什么能力？
	学生个人思考老师提出的问题，并说出本节课的知识和能力两方面的收获。最后师生共同小结（知识和能力两个方面）。
	培养学生概括问题的能力。为下一课

“蒸腾作用”探究作铺设。


板书设计：

1、根适于吸水的特点；2、水分运输的途径

教学反思

课时作业
一、选择题
１．根适于吸水的特点是（　　）

Ａ成熟区有大量根毛 Ｂ有分生区 Ｃ有伸长区 Ｄ有根冠

2．将带叶的杨树枝条下端插入红墨水中，待一些时候把枝条纵切，茎内被染红的部分是（　　）Ａ筛管  Ｂ导管  Ｃ形成层  Ｄ茎的全部

3．植物体的结构中，运输有机物的结构是（　　）Ａ导管  Ｂ筛管  Ｃ根毛  Ｄ气孔

4．水涝地中的植物出现萎蔫的原因是：（ ）

A 土壤溶液浓度过大   B蒸腾作用过于旺盛  C土壤中养料太少   D土壤里的氧气不足

5.绿色开花植物体中，具有功能的死细胞是 （  ）   
A筛管    B.导管    C.导管、筛管    D.没有

6.路边的杨柳能逐年加粗，是因为茎内有（　　）
A导管 B筛管 C韧皮纤维 D形成层 

7．杨树的树干中，属于输导组织的是（  ） 
A 树皮和导管     B 导管和筛管   C 树皮和形成层   D 形成层和筛管
8．带土移栽植株幼苗的好处是（　　）
Ａ带来水和无机盐　Ｂ避免损伤筛管　Ｃ避免损伤根毛和幼根　Ｄ避免损伤导管
答案：1、A 2、B  3、B  4、A   5、B   6、D  7、B  8、C
二、非选择题

9．每一根导管都是由许多_______、_______的细胞所组成的，上下细胞间的_______已经消失，形成了一根中空的_______。
10．木本植物的茎内，在_______和_______之间有形成层，形成层的细胞能_______，形成新的_______细胞和新的_______细胞，使茎_______。有些植物茎中没有_______，因而不能长的很粗．

11．甘薯块根里的淀粉主要由_______通过光合作用制造，并由叶脉、叶柄和茎中的_______运输来的。
答案：9、长形，管状；细胞壁；管道。10、木质部，韧皮部，分裂，木质部，韧皮部，加粗，形成层。11、叶，筛管。
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